
Aspecte din lupta împotriva terorii fasciste, 
pentru apărarea viefn mllitanfilor revoluflonarl 

din lagăre şi închisori (1940-1944) 

OUMPIU MATICHESCU 

Lupta Împotriva terorii, ţentru apărarea militanţilor revoluţionari, se în
cadrează organic În ansamblul mişcării muncitoreşti din România, În epoca 
sa contemporană. E., a izvorît din necesităţi politice obiective, de apărare şi 
ajt:IC'r:tre sub diverse forme a luptătodlor Întemniţaţi, Într-o perioadă istorică 
În care măsurile de coerciţiune adoptate de aparatul represiv burghez Împo
rriva mişcării muncitoreşti, deveneau tot mai accentJUate. 

La adăpostul legiuirilor antimuncitoreşti, a permanentizării stării de ase
diu, clasele dominante au căutat să dezorganizeze mişcarea revoluţionară a pro
lcrariatului român, să distrugă activitatea forţei sale conducătoare - Partidul 
Comunist. Mii de militanţi ai mişcării muncitoreşti au fost arestaţi, schingiuiţi, 
tîrîţi prin tribunalele militare şi condamnaţi la numeroşi ani de temniţă. 

In atare Împrejurări istori<:e, grija pentru ajutorarea victimelor terorii 
antimuncitoreşti a devenit una dintre ţreocupările majore şi permanente ale 
organizaţiilor politice şi profesionale proletare. Organizaţiile de masă cu ca
racter specific de luptă Împotriva terorii antimuncitoreşti, care au luat naşte
re ca urmare a acestei stări de fapt, îşi justificau existenţa politică nu numai 
din considerente de solidaritate tovărăşească de clasă, care, desigur, îşi aveau 
însemnătatea lor. Aprecierea importanţei acestei activităţi În ansamblul mişcă
rii revoluţionare a clasei muncitoare impune o analiză cu mult mai complexă. 

Meritul existenţei acestor organizaţii nu trebuie judecat, de asemenea, nu
mai prin prisma ajutoarelor efective, materiale care se îndreptau periodic 
spre militanţii revoluţionari Întemniţaţi, victime ale măsurilor represive adoţ
tate de aparatul de stat reacţionar. Trebuie avut În vedere că aceste organi-
7.a\ii, departe de a fi organisme de acţiune filantropică, aveau un caracter 
combativ şi revoluţionar. Acţiunile Întreprinse În scopul salvării militanţilor 
revoluţionari constituiau tot atîtea prilejuri de demascare a carenţelor regi
mului burghez, de propagandă a ideologiei de clasă a proletariatului, a nă
zuinţelor sale economice şi politice. 

Ajutorarea vinimelor terorii burgheze, ·trebuie Înţeleasă, pe de altă par
te, nu ca un scop În sine. Aqiunilc de salvare a vieţii deţinuţilor politici în
treprinse de partidul comunist, ţrin intermediul organizaţiilor de apărare, ur
măreau nu numai recuperarea fizică, stricto-senso, a luptătorului revoluţio
n :ir arestat. Preocuparea pentru ajutorarea militanţilor clasei muncitoare viza 
pe lîngă aspectul uman al problemei şi pe cel politic : de a repune aceste 
cadre În circuitul luptei revoluţionare la nivelul Întregii lor capacităţi, În ve
derea continuării mişcării revoluţionare pe planuri superioare de activitate. 

Ajutorarea familiilor re care le lăsau În urma lor fără posibilităţi de În
r:reţinere, În unele cazuri pentru perioadele de timp destul de îndelungate, 
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constitJUia un alt aspect Însemnat legat de sprijinul moral pe care aceste ac
ţiuni îl reprezentau pentru activiştii politici, revoluţionari. 

Vedem, deci, că sub multiple aspecte activitatea de apărare a prigoniţilor 
politici, victime ale luptei de clasă dintre proletariat şi burghezie se leagă 
direct de lupta Partidului Comunist rentru transpunerea în fapt a liniei sale 
politice. In lumina acestor cîteva concluzii, organizaţiile de ajutorare pot fi 
considerate ca mijloace de rezistenţă ale maselor populare În l1Upta pentru 
înlăturarea dominaţiei de clasă a burgheziei. 

Necesitatea organizării unei asistenţe substanţiale ~i permanente pentru 
victimele terorii antimuncitoreşti, s-a pus în România cu mai mare acuitate 
În toamna anului 1920, În directă legătură cu mişcările greviste şi cu măsu
rile represive pe care clasele dominante le-au adoptat, cît şi ca o măsură de 
preveJerc. pentru pasul hotărîtor pe care pregătirea grevei generale din octombrit: 
1920 îl constituia. In aceste condiţii, cînd mişcarea muncitorească din Româ
nia depunea eforturi pentru găsirea unor forme adecvate de luptă Împotriva 
măsurilor represive tot mai accentuate, C"re să depăşească vechile metode şi 
mijloace de activitate spontană şi să aibă un caracter permanent, a fost în
fiinţată, În septembre 1920, Crucea Roşie Socialistă, din iniţiativa Partidului 
Socialist şi a Comisiei Generale a Sindicatelor. 1 

Crearea Crucii Roşii Socialiste constituie un pas Înainte pe linia luptei or
ganizate a proletariatului român, pentru ajutorarea materială, apărarea morală 
şi juridică a luptătorilor revoluţionari Întemniţaţi. Infiinţată Într-un moment 
însemnat pentru mişcarea muncitorească din ţara noastră, În ajunul marelui 
conflict de clasă care a fost greva generală din octombrie 1920, Crucea Roşie 
Socialistă reprezintă Începutul constituirii formelor organizate de ajutorare a 
deţinuţilor politici comunişti, antifascişti din România. Activitatea inaugura
tă În această perioadă de Crucea Roşie Socialistă a continuat permanent, sub 
alte denumiri - Comitetul Central de Ajutorare de pe lîngă Comisia Gene
rală a Sindicatelor, Comitetul Central de Aiutorare al Partidului Comunist, 
Ajutorul Roşu, Apărarea Patriotică - pînă la eliberarea României de 
sub jugul fascist. 

Transformările organizatorice survenite În evoluţia organizaţiilor de aju
torare şi apărare, reflectă preocupările mişcării muncitoreşti pentru adopta
rea continuă a acestora la necesităţile impuse de prigonirea tot mai mare a 
luptătorilor revoluţion.ui ai clasei muncitoare, de înăsprirea terorii anti
muncitoreşti. 

Restructurări organizatorice s-au impus cu precădere În perioada deosebit 
de grea a anilor 1940-1944. lntr-adevăr, În condiţiile istorice noi, determi
nate de instaurarea dictaturii militare-fasciste, mai apoi de Împingere.1 Româ
niei în războiul hitlerist, şi În ·Conformitate cu schimbările survenite În con
cepţiile strategice şi tactice ale Partidului Comunist, pc linia făuririi Frontu
lui patriotic antihitlerist, profilul Ajutorului Roşu, organizaţie de apărare şi 
luptă Împotriva terorii, care a activat pînă În anul 1940, s-a modificat la 
rîndul său.2 

Deşi activitatea de apărare şi ajutorare a comuniştilor Întemniţaţi a con
tinuat si aibe prioritate, obiectivele iniţiale ale luptei Împotriva terorii anti· 
muncitoreşti, de apărare şi sprijinire a victimelor luptei de clasă dintre prole
tariar şi burghezie se cereau lărgite, avînd în ,·edere cerinţele politice impuse 

1 Olimpiu Matichesicu, Lupta pentru apărarea şi ajutorarea victimelor terorii 
antimuncito.reşti din România în anii 1920-1924, în „Anlalele de istorie", XV 
(1969), nr. 2, ,p. 29-42. 

2 OHim1piu Mati.ohe.sicu, Ajutorul Roşu, în .,.Organizaţii de masă lega1e .şi ilega
le create, conduse sau influenţate de P.C.R. în •anii ilegalităţii (1921-1944)", 
vol. I, Editura politică, Bucuireşti, 1970, p. 125-242. 
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de momentul istoric respectiv. lntr-adevăr, condiţiile specifice ale anilor 
1940-1944 evidenţiau mai mult ca oricînd necesitatea ajutorării tuturor ca
tegoriilor de luptători antifascişti, indiferent de clasa socia,lă din care aceştia 
proveneau, criteriul esenţial de apreciere fiind atitudinea faţă de regimul de 
dictatură militară şi războiul hitlerist. 

ln aceste Împrejurări, Partidul Comunist a luat măsuri concrete pentru 
transformarea Ajutorului Roşu În noua organizaţie de luptă Împotriva tero
rii : Apărarea Patriotică. 

* 
Lupta împotriva terorii, pentru apărarea vieţii militanţilor comumşt1 şi 

antifascişti din lagăre şi Închisori, a îmbrăcat În activitatea Partidului Comu
nist multiple forme de manifestare. Astfel, pe lingă acţiunile concrete de apă
rare iuridică şi materială care au constituit o permanenţă În activitatea Apă
rării Patriotice. organizaţie de masă cu caracter specific aflată sub conduce
rea sa, au fost depuse eforturi deosebite pe tărîm propagandistic pentru for
marea unei opinii antifasciste de masă, potrivnică războiului hitlerist, prin 
aqiuni viguroase de demascare a dictaturii antonesciene, metodelor sale tero
rislc ~i samavolnice de guvernare, potrivnice maselor populare, intereselor 
eswţiale ale poporului roman. 

Popularizarea activităţii revoluţionare şi patriotice desfăşurate de luptăto
rii ·::ornunişti şi antifascişti, preocuparea pentru crearea unor legături organi
zatorice permanente şi viabile Între mişcarea revoluţionară din afară şi colec
tivele din lagăre şi închisori, informarea şi aprovizionarea lor cu literatură de 
partid, intervenţiile colective făcute la autorităţi, pentru Împiedicarea con
âamnărilor la moarte şi ameliorarea regimului distrugător, În sfîrşit alte ele
mente care ţin de ceea ce putem defini drept apărare morală a militanţilor 
revoluţionari, au constituit sarcini permanente puse de Partidul Comunist în 
faţa Apărării Patriotice. 

Instituirea pedepsei cu moartea şi asasinarea luptătorilor patrioţi pentru 
delicte de natură politică, posibilitatea evaziunii organelor represive de la 
orice norme de legalitate, luate chiar în sensul lor burghez lirniut ; anchetele 
bazate pe schingiuiri, presiuni şi teroare, În general Întreg cortegiul de acte 
samavolnice prin care regimul de dictatură militară căuta să înăbuşe mişca
rea de rezistnţă a poporului roman faţă de războiul hitlerist, au constituit 
factori care au ridicat În faţa Apărării Patriotice probleme noi, complexe pe 
linia acţiunilor de apărare morală. Nu mai putea fi vorba de intervenţii me
nite să demonstreze ilegalitatea acuzaţiilor aduse militanţilor implicaţi În di
verse procese - apelînd la însăşi constituţia bur~heză În vigoare - să de
termine solidaritatea maselor muncitoreşti pentru imbunătăţirea condiţiilor de 
trai şi impunerea reJ?;imufoi politic În Închisori. Se punea, de data aceasta, pro
blema salvării vieţii luptătorilor comunişti şi antifascişti Într-un mod mult 
mai direct, concret, Începînd cu intervenţii menite să prevină condamnările 
lor la moarte În procese, pe de o parte, ·CU acţiunile permanente desfă~rate 
ulterior Împotriva asasinării lor În lagăre şi Închisori, pe de alta. 

Popularizarea activităţii revoluţionare şi patriotice a luptătorilor comu
nişti şi antifascişti arestaţi, tîrîţi prin tribunalele militare şi condamnaţi la 
moarte sau ani de muncă silnică, constituie, pe lingă aspectul său de ajutorare 
morală, prilej concret de luptă Împotriva dictaturii militare-antonesciene, a 
războiului hitlerist, contra cărora aceştia se ridicaseră cu curaj. Propagand:i 
pe care Apărarea Patriotică o făcea În jurul victimelor din lagăre şi închisori 
se încadra În acest fel În ansamblul măsurilor, a mijloacelor de luptă pe care 
Partidul Com11,1nist, organizaţiile de masă de sub c<;>nducerea sa le foloseau în 
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vederea doborîrii regimului de dictatură militară, subminării maşinii de 
război naziste, redobîndirea pe această bază a independenţei şi suveranităţii 
naţionale călcate În picioare de hitlerişti şi acoliţii lor din ţară. 

Aqiunile propagandistice Împotriva terorii - Întreprinse de organizaţie 
prin intermediul uzitat şi eficace al editării de manifeste, au urmat sensul 
cronologic general În care activitatea organizaţiei s-a desfăşurat În ansamblul 
său, ev,duţia măsurilor represive adoptate în i::erioada de care ne ocupăm Împo
triva rnişcării muncitoreşti şi antifasciste în general. Un prim mare moment 
În această direqie l-a constituit preluarea puterii politice în stat de către gu
vernul reaqionar prezidat de I. Gigurtu, la 4 aprilie 1940. Infiinţarea prime
lor lagăre de concentrare pe teritoriul ţării noastre şi arestările masive de mi
litanţi comunişti şi antifascişti care au urma.t, menite să înăbuşe revolta fi
rească a maselor muncitoreşti, lupta Partidului Comunist Împotriva politicii 
falimentare a regimulrui de dictatură regală, au avut ecou imediat În activi
tatea publicistică a Apărării Patriotice. Comitetul Central al organizaţiei a 
editat !n perioada următoare o suită de manifeste În care cerea maselor mun
citoreşti să facă zid În jurul Închisor,ilor, pentru eliberarea celor arestaţi.3 

„Mii şi mii de muncitori, ţărani şi intelectuali - se arată Într-un asemenea 
document - adunaţi din toate colţurile ţării, smulşi cu cea mai mare bruta
litate din sînul familiilor lor, din fabrici. brutalizaţi de jandarmi şi poliţie, 
sînt supuşi În lagărele de concentrare de la Miercurea Ciuc, Caracal, Bistriţa 
etc. unui regim de brutală exterminare".4 

Pasivitatea politică, În atare Împrejurări, ar fi Însemnat Încurajarea unui 
regim despotic şi reaqionar. De aceea organizaţia cheamă opinia publică şi 
democratică să reacţioneze. să lupte prin proteste colective, greve, întruniri 
şi demonstraţii, pentru desfiinţarea ţetelor negre pe c~re lagărele de concen
trare de tip nazist le reprezentau pe teritoriul României, locuit de run popor 
cu tradiţii democratice şi progresiste. „Muncitori, intelectuali, cetăţeni ! Sal
vaţi prin lupta voastră, viaţa acelora care au strig::n durerea voastră şi v-au 
călăuzit aqiunea pentru o pîine mai bună, pentru un trai mai omenesc, pen
tru dreptul vostru la muncă şi cultură, care au luptat pentru cauza voastră 
contr.i războiului, pentru pace".5 

Alături de literatura propagandistică a Partidului Comunist, manifestele 
editate de Apărarea Patriotică atrăgeau atenţia poporului român să nu se 
la5e indus În eroare de demagogia fascistă a Gărzii de fier6, care printre alte 
„măreţe realizări" etala sus şi tare că ar fi desfiinţat, chipurile, Închisorile 
din România. „Da, dar pentru cine? - punea Întrebarea Comitetul Regional 
din Galaţi al Apărării Patriotice - Pentru asasinii şi aventurierii din Garda 
de fier, pentru asupritorii şi ucigaşii poporului. Da, nu pentru miile de mun-

3 Manifest editat de Comitetul Centra~ al ongic:n~zaţiei, i1ntiitula!t Comitetul Cen
tral al Apărării Victimelor Teroarei din România, în Arhiv,a C.C. al P.C.R., 
fond nr. 95, dosar nr. 14545, f. 42. 

4 Ibidem, fonidul nr. 96, idosaT nr. 549, f. 10-40. 
„Oam€ni, oamenii cinstiţi ! - apela in acest sens Comitetul Teritorial pentru 
Ardeal şi Banat al Frontului Ajutorului şi Solidarităţii - iDouă căi stau în 
faţ.a noo.stră ! Trebuie .să aicţionaţi siau veţi pieri. Dacă nu V1I1eţi s·ă IITIUII"iţi, 
dacă nu vreţi e1a războiul. foametea,, teroarGrt să nimicc,aSiCă pqporul Româ
niei, atuoci luptaţi împotriva terorii, a internărilor, .protestaţi în mase la 
locul vostru de mumcă, împctriva 'a.restăir~i. răpirii celor care Juptă pentru 
dnteresele oamenilor muncii" (Manifost original în Arhivia C.C. al P.C.R., fon
du[ nr. J., dosarul nr. 244, f. 29). 

5 Arhiva C.C. a1l P.C.R., forudul 1nr. 96, dosaru[ nr. 549, f. 10-40. 
6 Manifest semnat : Comitetul din Bucureşti al Organizaţiei pentru apărarea şi 

ajutorarea victimelor terorii imperialiste, răspîn:dit în Bucureşti, în decembrie 
1940. în /\rhiva C.C. al P.C.R.. fondul .nr. 1. dosarul nr. 264. f. 209-213. 
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citori care şi-au ridicat glasul pentru un trai mai omenesc, pentru manrea 
salariilo1 ( ... ). Nu, nu s-a desfiinţat nici o închisoare pent!ru luptătorii ieşiţi 
din rîndurile noastre. Ei zac şi astăzi În lanţuri şi În Închisori, în lagăre, pă
ziţi df' lcgionari". 7 

Antonescu şi Horia Sima nu puteau acorda libertate poporului român pe 
care îl înfeudaseră Germaniei naziste. Pentru militanţii revoluţionari din la
găre şi _închisori, eliberarea nu putea veni decît din partea maselor populare, 
a luptei sale îmi:otriva terorii, pentru libertatea şi independenţa ţării noastre. 
„Jos. te:oarea g:ir?istă !", „Jos labele hitleriste de pe România", „Amnistie !, 
Ammst1e ! Ammsue ! Un singiur glas să răsune pe tot cuprinsul Moldovei !" -
erau parolele de luptă lansate la rîndul său de către Comitetul Regional din 
Moldova al Apărării Patriotice În noiembrie 1940.8 

Demascarea caracterului fascist al guvernării instaurate la 6 septembrie 
1940, jafurile şi crimele puse la cale În Întreaga ţară de către legionari, au 
fost demascate cu deosebită virulenţă În materialele propagandistice editate 
de organizaţie În această perioadă. „Glia strămoşească geme sub apăsarea 
ci7melor nemţeşti", aduse În ţară de I. Antonescu şi Horia Sima Împotriva 
voinţei şi intereselor poporului român, atrăgea atenţia organiziţia locală a 
Apăr~rii din Bucureşti.9 Jaful şi asasinatul politic, tindeau să fie instituţio
nalizate ca metodă de guvernămînt, viitorul poporului era În primejdie. 

Asemenea chemări şi luări de poziţie d·in partea comuniştilor care lucrau În 
cadrnl or~anizaţiilor Apărării Patriotice, erau menite să mobilizeze masele 
largi populare, forţele progresiste şi patriotice ale mţiunii, să le ridice la luptă 
alături de clasa muncitoare, de Partidul Comunist pentru eliberarea poporu
lui de tirania fascistă şi alung?rea contropitorilor nazişti. „Protestaţi În masă 
la autorităţi Împotriva arestării nelegale a tovarăşilor voştri de muncă, a 
vecinilor, cunoscuţilor voştri, a rudelor voastre. Prin acţiunile voastre vă veţi 
apăra pe voi Înşivă ! Dacă nu acţionaţi, mîine tero:uea va lovi În voi". 10 

,.Formaţi grupe de auto-apărare şi rezistaţi cu hotărî re contra arestărilor ( „.). 
Organi.rnţi comitete de ajutorare a victimelor teroarei şi familiilor lor" .11 

Literatura propagandistică edivnă de Aoărarea Patriotică În această pe
rioadă de Început a dictaturii militare-fasciste, este bogată şi cu largă răs
pîndire în majoritatea centrelor mai Însemnate din ţară. Alături de acţiunile 
propagandistice similare iniţiate de Partidul Comunist şi U.T.C., Apărarea 
Patriotică a contribuit la demascarea adevăratului caracter al acestui regim12, 

a pericolului Înspre care România era Împinsă CC\ urmare a înfeudării sale 
imperialismului german. Apelurile sale au avut ecou În mase; au fost create 
noi comitete de ajutorare a victimelor din lagăre şi Închisori, comitete de auto
apărare de care bandele legionare s-au lovit nu arareori în cartierele munci
toreşti şi cele locuite de populaţie de naţionalitate evreiască. Exterminarea mi
litanţilor comunişti şi antifascişti din lagăre şi Închisori - aşa cum au cerut 
În repetate rînduri acoliţii lui Horia Sima - nu a mai fost posibilă. Masele 
muncitoreşti, opinia publică progresistă şi democratică s-au ridicat În apăra
rea vieţii lor. 

In condiţii deosebit de grele, În toamna anului 1940, „Comitetul Regio
nal al Frontului de ajutorare şi solidaritate din Ardealul de Nord", a editat 

7 Manifrnt semnat : Organizaţiia de apărare şi luptă împotriva tero:uei. Regio
nala Galaţi, în Ail'hi,va C.C. al P.C.R., fondUJ! nr. 9, dosarul rnr. 2316, f. 211-212. 

8 Air>hiva C.C . .al P.C.R„ fondul nr. 8, dosarul rur. 1828, f. 155. 
9 Ibidem, fonduJ nr. 1, .dosarul nr. 264, f. 210-213. 

10 A:rhirva C.C. 811 P.C.R„ fondul nr. 1, dosaru[ nr. 244, f. 29. 
11 Ibidem, fundul nir. 96, dosa·I"'U[ nr. 549, f. 10-40. 
12 Arhiva Ins.titutuJui de studii isto.rdce şi sociall-ipolitice de 1pe 1îngă C.C. al 

P.C.R., cota K. XXIV-I, inv. 1895. 
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după dictatul fascist de la Viena manifestul intitulat Ne ad:esăm. către toţi 
oamenii cinstiţi / 13 Amintind situaţia tragică a maselor munc1toreştt, teroarea 
instaurată de ocupanţii hortyşti, documentul cheamă la luptă Împotriva la
gărelor de concentrare, a şovinismului şi asupririi populaţiei româneşti, alun
gată din fabrici şi întreprinderi. „Să ajutăm cu alimente, cu îmbrăcăminte, 
cu bani pe cei ce suferă în urma terorii şi pe fraţii noştri români lipsiţi de 
posibilitatea de a munci. Să luptăm împotriva asupririi naţionale" .14 

Rebeliunea legionară din ianuarie 1941 şi tranşarea disputei pennru pu
tere În favoarea lui I. Antonescu, nu a adus vreo schimbare esenţială În si
tuaţia deţinuţilor politici din lagăre şi Închisori, nici În ceea ce priveşte re
gimul politic intern, sub aspectul terorizării, înăbuşirii mişcării muncitoreşti 
şi democratice. Pregătindu-se să Împingă România În agresiunea hitleristă 
Împotriva Uniunii Sovietice, I. Antonescu a dispus noi măsuri de oprimare a 
luptei revoluţionare şi patriotice a Partidului Comunist. A fost instituită pe
deapsa cu moartea, s-au făcut noi arestări şi internări de militanţi comunişti 
şi antifascişti. 

In aceste condiţii, activitatea propagandistică a Apărării Patriotice În 
jurul luptătorilor ţatrioţi a continuat. „Odată cu luarea măsurilor coercitive 
Îm_potriva militanţilor mişcării de stînga, organizaţiile comlllniste ale Ajuto
rului Roşu - concomitent cu intensificarea acţiunii de strîngere de fonduri 
în vederea ajutorării celor condamnaţi sau internaţi - au lansat şi manifeste 
de propagandă, În care m..,sele muncitoreşti sînt îndemnate să treacă la ac
tiuni democratice de stradă, greve şi trimiterea de proteste la autorităţile de 
stat, pentru eliberarea internaţilor şi desfiinţarea lagărelor de muncă" - nota 
în acea5ta direcţie un referat al Direcţiei generale a poliţiei, În iulie 1941.15 

Asemenea manifeste au fost răspîndite În capitală, cu prilejul judecării 
la Curtea Marţială a procesului grupului de activişti ai Partidului Comun}st, 
în luna mai 1941.16 Masele muncitoreşti er:'lu chemate să protesteze Împotnva 
instit;.iirii pedepsei cu moartea, pentru eliberarea comuniştilor judecaţi. 17 

Problema luptei pentru salvarea deţinuţilor rolitici din lagăre şi închisori, 
a stat în preocuparea organizaţiilor Apărării Patriotice din Bucureşti cu pri
lejul campaniei politice de 1 Mai 1941. ln cadrul consfătuirilor prealabile 
care au avut loc, În cursul lunii aprilie, au fost fixate lozincile de luptă pen
tru amnistie, ieftinirea traiului, Împotriva dictaturii militare, pentru elibera
rea celor arestaţi. 

Alături de Partidul Comunist şi de alte forţe sociale progresiste şi demo
cratice, Apărarea Patriotică a luat poziţie faţă de actul nefast al Împingerii 
României În războiul hitlerist. ln manifestul adresat maselor muncitoare de 
Comitetul Central al organizaţiei, În Luna iulie 1941, poţorul român era 
chemat să nu se lase Înşelat de demagogia fascistă, să privească realitatea is
torică În adevărata sa semnificaţie : insturarea dictaturii antonesciene a 
adus dură sine pierderea independenţei naţionale, scumpirea vieţii, teroare, la
găre de concentrare şi pedeapsa cu moartea, un război nepopular, străin inte
nselor fundamentale ale Întregului popor. 18 

13 C~de a Si,guiranţei magihiaire,, în Arlhiva C.C. ai1 P.C.R., fonidun nr. 10. dosa-
iru[ nr. 2658, f. 28. 

14 Ibidem. 
15 Arhiva C.C. ail P.C.R., fonidutl. nr. 4, dosarul nr. 709, f. 343. 
16 Ibidem, dosarul nr. 716, f. 446--447. 
17 Origin.al, Î"n Ar<hirva C.C. al P.C.R., fonidUJl nr. 96, dosa,ruJ n:r. 3693, f. 139. 

Arhiva C.C. al P.C.R., fonidul nr. 4, dosarul nr. 715, f. 240. 
18 Man1ifest ori,ginall în Arhiva C.C. al P.C.R., fondul nT. 1, dosarul IlJI". 19, 

f. 466, 501, 503. 
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Singura soluţie care putea fi luată În considerare pentru prevenirea ca
tastrofei naţionale spre care era împins poporul român era rezistenţa, Iurta 
Împotriva maşinii de război hitleriste, împotriva dictaturii antonesciene, pen
tru ieşirea României din război şi alungarea din ţară a ocupantului nazist. 19 

J?.ocumentul atrăgea atenţia că, fo acele împrejurări, lupta Împotriva 
terom, pentru apărarea multilaterală a militanţilor patrioţi revolruţionari con
s!Îtuia o cerinţă obiectivă de maximă însemnătate pentru însăşi organizarea 
ŞI desfăşurarea mişcării de rezistenţă, şi succesul obiectivelor politice amintite. 
„Impiedoicaţi arestarea de către Siguranţă şi Poliţie şi înscenările de procese 
celM mai hotărîţi muncitori ce stau În fruntea acţiunilor voastre ! lmpiedicati 
îmruşcarea victimelor teroarei fasciste ; Faceţi zid În jurul lor, salvîndu-le 
viaţa ! Luptaţi prin acţiuni şi proteste pentru desfiinţarea lagărelor de inter
nare, unde zilnic sînt duşi sute de muncitori şi pentru eliberarea celor Închişi, 
a miilor de muncitori, ţărani şi intelectuali care nu au altă vină decît că au 
luptat pentru o viaţă mai bună, contra războiului, pentru pîine ! Cereţi amnis
tia ge11erală ! Fiţi solidari ! De voi depinde viaţa celor închişi În lagăre !"20 

Intr-un manifest simihr editat de Comitetul Regional Galaţi al organi
zaţiei de apărare, la sfîrşitul lunii iunie 1941, se făcea o ţaralelă între pri
mul război mondial şi cel În curs, subliniindu-se că poziţia agresivă a impe
rialismului german faţă de România nu s-a schimbat, că războiul Împotriva 
Uniunii Sovietice nu putea aduce nimic bun pentru poporul român, subjugat.21 

D~e aceea, „Organizaţia victimelor teroarei fasciste cheamă alături de e.:i pe 
iubitorii de pace şi libertate, pe cei cu simţ omenesc ( ... ) ca Împreună să for
măm un larg front al solidarităţii, luptînd Împotriva războiului, împotriva te
roarei fasciste, pentru pace cu toate popoarele dornice de libertate" .22 „Ajutînd 
pe cei Închişi ne afutăm pe noi la eliberarea da sub cizma hitleristă" - con 
chidcJ documentul În partea sa finală.23 

Activitatea propagandistică a Apărării Patriotice a continun În anii ur
mători prin numeroase inscripţii de lozinci şi răspîndiri de manifeste de mici 
dimensiuni (fluturaşi), În care masele muncitoreşti erau chemate să lupte pen
tru salvarea vieţii militanţilor comunişti şi antifascişti din lagăre şi În
chisori, pentru pace cu Uniunea Sovietică, alungarea trupelor hitlerist.! 
din Rnmâni~ ş.a.24 

Dintre aceste:l, reţin atenţia, prin problematica lor deoseebită, două ma
teriale : manifestul editat de Comitetul local din Bucureşti al Apărării, în 
martie 1942, cu prilejul comemorării Comunei din Paris şi broşura editată 
de Rr~ionala Apărării Patriotice din Banat, În toamna anului 1943, intitu
lată : Sîngele vărsat nu se spală cu vorbe. 

Documentul organizaţiei locale din Bucureşti se adresa cu precădere ac
tiYiştilor şi cotizanţilor Apărării Patriotice, constituind de fapt un program 
concret de acţiune, menit să ducă la întărire:i organizatorică, a activităţii des
fă~urate în vederea formării frontului patriotic de luptă Împotriva Terorii, 
pcutru apărarea luptătorilor revoluţionari judecaţi de curţile marţiale, inter
naţi sau Întemniţaţi în lagăre şi Închisori.25 

19 Ibidem. 
20 Ibidem, p. l 03. 
21 Copie a organelor de siiguc.anţă 1din Ga.llaţi de p~ docurrnentuil original, în ar-

hiva C.C. al P.C.R., fonidul nr. 7, doSlairul nr. 1361, f. 339-340. 
22 Ibidem. 
23 Ibidem. 
24 Originallele aces'tor manifeste (f!i'Ultura:şi) se găsesc în Arhiva C.C. al P.C.R., 

fondul nr. 1, rdosa~UJl nr. 280, f. 40, 366; dosarul 111r. 9317, f. 138-141, 161-162. 
25 Arhiva C.C. aa P.C.R., fondul nT. 1, dosarul 11w. 274, f. 133~139. 
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ţţr~şura amintită a comitetului regional din Banat al Apărării avea, dim
pot1:iva, un. cara~t.e~ la.rg : d:_masca, pe bază de fapte, situaţia tragică a miilor 
de mternaţ1 pol1t1c1 dm lagarele de concentrare din Transnistria, chema ma
sele de oameni ai muncii la luptă pentru salvarea vieţii lor, pentru formarea 
front.1lui ţatriotic Împotriva terorii.26 

Un rol Însemnat În activitatea de ajutor şi apărare a militanţilor revolu
ţi~n~ri Întemr:iţaţi şi internaţi l-au avut organele de presă ale Apărării Pa
triotice, gazetele „Apărarea" şi „Buletinul Apărării Patriotice." 

Stabilitatea mai bună, sub raport organizatoric, pe care comitetele Apă
rării din Banat le-au avut În perioada anilor 1940-1944, comparativ cu de
sele căderi de membri din celelalte regiuni, a creat condiţii ca ziarul „Apă
rarea" să fie editat la Timişoara, fo februarie 1942, În calitate de organ de 
presă al comitetului regional Banat al Apărării Patrotice.27 Concomitent, zia
rul era tradus În limba maghiară sub titlul de: „Ellenallas" („Rezistenţa"). 

„Apărarea" a avut o ediţie lunară destul de frecventă, dacă ţinem seama 
de condiţiile de atunci, şi trebuie apreciată strădania colectivului de militanţi 
comunişti care constituiau redacţia, de a-i imprima un caracter adecvat pro
filulu~ organizaţiei pe care o reprezenta. lntr-adevăr, gazeta a fost fo primul 
rînd un organ militant de presă Împotriva terorii, sub orice formă s-ar fi ma
nifestat ea : În fabrici şi Întreprinderi - bătăi, abuzuri de tot felul, Încar
cerări, - pc ogoare - teroarea jandarmilor, a preceptorilor, rechiziţii şi m•obi
lizări la munci forţate, viaţa prizonierilor de război sovietici de pe raza re
giunii Banat, necesitatea ajutorării lor, arestări, schingiuiri, situaţia gravă a 
militanţilor comunişti şi antifascişti din lagăre şi Închisori, luări de poziţie 
pentru apărarea vieţii lor, Împotriva provocărilor, a spargerii colectivelor, 
pedepselor aşa-zis disciplinare, care le subminau sănăt:itea, Încercărilor de 
a-i izola de evenimentele sociale şi politice din exterior. „lngrămădiţi În celule 
de ciment prea mici, cu aerul stricat, flămînzi şi z·d·renţăroşi, dar cu o voinţă 
neînfricată, ei duc lupta pentru îmbunătăţirea regimului din fochisori, Împo
triva ternarei fasciste care îi sugrumă ( ... ). Toate acestea însă nu fac decît să 
fie m.1.Î dîrji şi mai conştienţi de cauza pentru care luptă : doborlrea hitleris
mului, eliberarea patriei" - aprecia gazeta, în acest sens, lupta neînfricată a 
militanţilor comunişti din lagăre şi Închisori. „Roma.ni ! Roma.nce ! Toţi cei 
care gîndiţi şi simţiţi omeneşte să facem tot posibilul pentru uşurarea soartei 
luptătorilor libertăţii noastre. Să salvăm pe cei mai buni fii ai noştri din 
ghiarele sîngeroase ale ternarei fasciste, să-i ajutăm în lupta lor prin lupta 
noci.stră zilnică"28 

Alte titluri ca : Si[{uranţa ucide, Or[{anizaţiile hitleriste sînt stUpii asu
pririi poporului roman, Hitler a ordonat extrrm;narea antifasciştilor din 
România, La noul val de teroare hitleristă să răspundem cu solidaritatea de 
luptă a Întregului popor! Să pedepsim de pe acum pe călăii şi trădătorii nea
mului nostru, Situaţia deportaţilor din Transnistria se Înrăutăţeşte zi de zi, 
sînt o;emnificative În acest sens.29 

26 V. Marin. V. Petrişor, Lupta organizaţiilor P.C.R. din Banat în fruntea mase
lor ·populare împotriva dictaturii fasciste, pentru zdrobirea invatlatorilor hit
lerişti, în „Analolc Lnstitutului de isto.nie a partidului de pc .Hngă C.C. al 
P.M.R., VIII (1962), nr. 4, p. 61.. 

27 Vez1i colooţia zi;arului i:1egal „Apărarea", î.n Arhiva IrusUtutu1ui de studii is
torice şi sociail-jpolitice de pe lingă C.C. aJ P.C.R„ fon:duJ presă ; Titu Geor
gescu, Miil'Cela Ioanid, Presa P.C.R., şi a organizaţiilor sale de mas!, 1921-
1944. Editura ştiin~ifiică, Bucureşti, 1963, p. 297. 

28 „Apărarea" din octombrie 1943. 
29 Arhiva ln.Siti.tu'tului de stuldii isltorice şi soc·ia:11pol.itiice de lingă C.C. al 

P.C.R., fondul presă, colecţia zim-clor „Apărarea" şi „EHenă.Jlas". 
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. „~p~rarea" a fost răspîndită cu regularitate în fabricile şi întreprinderile 
dm Timişoara, Reşiţa, Arad şi alte localităţi din Banat prin intermediul or-
ganizatiilor de patronaj.30 ' 

„Buletinul Apărării Patriotice" a apărut la 1 iunie 1944. Din tematica 
celor trei numere, apărute pînă În august 1944, găsim strădania gazetei de a 
răspunde unor probleme fundamentale legate de activitatea şi sarcinile puse 
de Partidul Comunist în faţa Apărării Patriotice, şi anume: demascarea tero
rii fasciste sub toate formele sale de manifestare şi lupta pentru realizarea 
unui front naţional Împotriva terorii ; popularizarea personalităţii şi activi
tăţii revoluţionare a deţinuţilor şi internaţilor politici comunişti şi anti
fascişti din lagăre şi Închisori şi lupta, sub diverse aspecte - ajutorare ma
terială, apărarea morală sau juridică - pentru salvarea vieţii lor; lărgirea 
caracterului de masă a Apărării Patriotice, Încadrarea ei mai activă în aqiu
nile revoluţionare, organizate şi conduse de Partidul Comunist, pentru dobo
rîrea dictaturii antonesciene, ieşirea României din războiul antisovietic şi 
alungarea din ţară a cotropitorilor nazişti. 31 

Dintre cele mai semnificative titluri publicate de gazetă, în virtutea obiec
tivelor pe care şi le propunea, amintim: Teroarea din Valea Prahovei, în le
gătură cu procesul Regionalei P.C.R. Prahova judecat la Curtea Marţială din 
Ploieşti în mai 1944,lnchisori trecute prin foc şi sabie, Rîbniţa semnal de alar
mă - i:umărul 2; Frontul naţional împotriva teroarei, Noi arestări de patri
oţi, Lagărul de la Tg. Jiu, Rudele deţinuţilor şi internaţilor politici,· victime 
ale reroarei hitleriste, Teroarea din întreprinderi, Teroarea la sate, Un ecou -
În numărul 3 şi altele.32 

Buletinul „Apărării Patriotice", editat cu concursul şi sprijinul permanent 
al P.C.R., a avut un rol însemnat În cadrul acţiunilor întreprinse de organi
zaţie, în vederea ajutorării materiale, apărării morale şi juridice a militanţi
lor comunişti şi antifascişti Într-o perioadă istorică grea, dnd Partidul Co
munist, forţele democratice şi patriotice ale naţiunii, printre care se numărau 
în primul rînd luptătorii revoluţionari din lagăre şi Închisori, depuneau efor
turi finale pentru pregătirea şi înfăptuirea insurecţiei naţionale antifasciste 
din 'iugust 1944. 

La sfîrşitul lunii iulie 1944, Comitetul Regional Moldova al Apărării Pa
triotice, sprijinit de resortul de agitaţie şi propagandă al Regionalei P.C.R. 
a reuşit să editeze un organ propriu de presă : „Buletinul Apărării Regio
nalei Moldova".33 Jn numărul 1, singurul care a apărut, sînt ·publicate mate
riale privind situaţia de pe diverse fronturi de luptă, apeluri către populaţie 
să nu se supună la evacauări, despre asasinarea deţinuţilor politici comunişti 
În închif)()area de la Rîbniţa ş.a.34 

Preocupări în direcţia activităţii propagandistice, editoriale au avut şi or
ganizaţiile de ajutor şi apărare din nordul Transilvaniei, teritoriu cotrorit de
Ungaria horthystă, ca urmare a dictatului fascist de la Viena. A apărut, astfel, 
în ianuarie 1941, primul număr al „Buletinului Comitetului Regional Ardealul 
de Nord al Frontului de Ajutorare şi Solidaritate"35 Gazeta îşi -rropunea să 
fie un instrument în activitatea organizaţiilor de ajutor şi apărare, să infor-

30 Arhiva lnJ.stitutului de studH istonice şi soda1-politice de pe lîngă C.C. al 
P.C.R., fon;du1 .nr. 40, dosarul rur. 960, f. 8, 32--40. 

31 Ve~i Colecţia ziairuJ.ui „BUJletinulA1păJI"ării Paltriortice", în Arhiva Ins·tLtutu!ui 
de studii istorice şi social-polliti.lce de pe lîngă C.C. al P.C.R„ fondul presă. 

32 Ibidem. 
33 Arhiva Institutuilui de stUJdii isitorice şi social-ipolitice de pe lingă C.C. al 

P.C.R„ fondiul presă. 
34 Ibidem. 
35 Autorul a folosit copia !făicută de orgiain;eJe de poli.ţie maghiare de ocupaţie, 

în Arhiva C.C. al P.C.R„ fonidul nr. IO, dosarul n[". 2658, f. 31-38. 
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meze opm1a publică democrată şi antifascistă despre toate formele de mani
festare a terorii, să ia poziţie În apărarea militanţilor revoluţionari arestaţi, 
pentru ajutorarea lor.3G 

In virwtea acestor preocupări, În gazetă sînt inserate titluri ca : Pentru 
ajuturarea victimelor teroarei, T ereoarea maghiară - bătăi, întemniţări, la
găre de concentrare, expulzarea şi concedierea muncitorilor români din fabrici 
fi intreprinderi, Scrisoare din închisoare, Ce se Întîmplă la Baia Mare ş.a.37 

Din contextul problemelor pe care organizaţia le ridică În faţa maselor 
de oameni ai muncii din nordul Transilvaniei, În ,legărură cu necesitatea 
luptei Împotriva terorii, pentru ajutorarea materială, apărarea morală şi ju
ridică a a luptătorilor patrioţi, revoluţionari, În paginile gazetei răzbate în 
permanenţă· ideea menţinerii unităţii de aeţiune În rîndurile muncitorilor, for
ţelor sociale progresiste şi antifasciste indiferent de naţionalitate, Împotriva 
politicii asupritoare şi sovine a ocupanţilor maghiari.38 Şi trebuie precizart că 
acest deziderat major invocat de gazetă, a fost realizat în practica luptei re
voluţionare, pe care oamenii muncii români, maghiari, de alte naţionalităţi, 
din această parte a României le-au desfăşurat Împotriva dictaturii fasciste, 
prntru eliberarea patriei lor. 

Din păcate însă, primul număr al gazetei nu a mai putut fi urmat de 
altele, datorită măsurilor represive deosebite luate de organele fasciste de 
ocupaţie, a arestărilor în masă efectuate în permanenţă. Lupta pentru apă
rarea morală a militanţilor comunişti şi antifascişti nu a putut fi Însă înă
buşită. Ea a continuat şi în această regiune, fără Întrerupere, îmbrăcînd di
verse alte forme de manifestare. 

Activitatea publicistică întreprinsă de Apărarea Patriotică În perioada 
anilor 1940-1944, prin intermediul manifestelor, a organelor sale de presă, 
se încadrează În mod organic În ansamblul general al muncii de agitaţie şi 
propagandă a Partidului Comunist, al cărei principal scop era de a mobiliza 
masele largi de oameni ai muncii la luptă Împotriva dictaturii antonesciene şi 
războiului hitlerist. Prin pnisma acestor obiective trebuie apreciat aportul 
adus de organizaţie În acest sens, într-o perioadă istorică grea, cînd miiloa
cele de informare obiectivă a opiniei publice erau rare, iar editarea şi difu
zarea lor saneţionate cu o deosebită severitate. 

Protestele şi intervenţiile colective pe lîngă diverse foruri ale aparatului 
de stat, iniţiate şi coordonate de P.C.R. şi prin intermediul organizaţiei Apă
rarea Patriotică, constituie un alt aspect al luptei pentru apărarea şi salva
rt a vieţii luptătorilor revoluţionari, victime ale terorii. 

Aeţiunile protestatare s-au desfăşurat, În primul rînd, în jurul procese
lur intentate luptătorilor comunişti şi antifascişti În diverse localităţi. Pe 
adresa autorităţilor fasciste, a lui I. Antonescu personal au fost trimise pro
teste În legătură cu procesele şi condamnările la moarte pronunţate de Curtea 
Marţială din Bucureşti în prima jumătate a anului 1941. „Muncitorimea ro
mână este profund indignată de arestările şi condamnările muncitorilor ne
vinovaţi - se arată în protestul semnat „un grup de muncitori", trimis dic
tatorului în luna mai 1941 - Cerem eliberarea lor imediată şi vă atragem 
atenţiunea că poporul a început să murmure pentru pîine şi nu pentru gloan
ţe".3U Un protest asemănător era trimis de „un grup de intelectuali" din 
Bucureşti. 40 

36 Ibidem. 
37 Ibidem. 
38 Ibidem. 
39 ·ArilLva C.C. al P.C.R., fondul nr. 1, dosarul nr. 9593, ma 69-89/1. 
40 Ibidem, f. 99-100. 
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In multe cazuri Apărarea Patriotică a determinat intervenţia În favoa
rea celor judecaţi, Întemniţaţi sau internaţi În lagăre şi Închisori a diverselor 
personalităţi politice. Rezultă, de pildă, că În cazul procesului intentat co
muniştilor din Constanţa, organizaţia a luat legătura cu o serie de politicieni 
burghezi „care şi-au luat angajamentul să intervină".41 Intervenţii similare, 
menite să împiedice asasinarea unor luptători patrioţi condamnaţi la moarte 
au fost făcute prin intermediul Crucii Roşii Române.42 

La Începutul lunii decembrie 1943, siguranţa a arestat un grup de mili
tanţi antifascişti, conducători ai Uniunii Patrioţilor şi Frontului Plugarilor, 
printre care : dr. Petru Groza, prof. univ. Vlădescu Răcoasa, Miron Belea, 
Anca Magheru, avocatul Mihaii Magheru, studenţii Manea Mănescu şi Paul 
Georgescu, muncitorul Petre Ioan de la Întreprinderea „Gaz şi electricitate", 
ş.a. Învinuiii de activitate comunistă, îmrotriva războiului an~sovietic.43 

Răspunzînd indicaţiilor Partidului Comunist, Apărarea Patriotică a luat 
poziţie Împotriva condiţiilor de teroare În care s-a desfăşurat ancheta. In 
repetate rînduri, inculpaţii au trebuit să fie trataţi la spital înainte de a fi 
duşi în faţa instanţei de la Curtea Marţială. „Apărarea Patriotică a mobili
zat oameni şi conştiinţe, lumea universitară şi baroul spre a obţine înceta
rea maltratărilor, o apărare puternică a aşezat procesul pe linia cea justă, 
potrivită cu situaţia luptei pentru eliberarea patrioţilor arestaţi" - sublinia 
în această dircqic documentul intitulat : Teroare şi represiune În anul 1944. 
Arestări şi schingiuiri, procese şi omoruri, o pagină de luptă a Apărării Pa
triotice, rublicat la 1 ianuarie 1945.4'i 

Ca urmare a acestor aqiuni, pe adresa autorităţilor de stat, a completu
lui de judecată au sosit numeroase proteste şi adeziuni la activitatea revolu
ţionară şi patriotcă a celor arestaţi.45 In cele mai multe cazuri ele se încheiau 
cu parole şi chemări la luptă : pentru alungarea nemţilor din ţară, pentru o 
Românie liberă şi independentă ş.a.m.d. „Domnilor magistraţi - îşi intitulau 
protestul lor un grup de studenţi din Capitală - Nu vă lăsaţi influenţaţi, 
faceţi-vă datoria după cum vă dictează conştiinţa şi dreptatea. Este absurd 
ca oameni de talia profesorului nostru, domnul Vlădescu-Răcoasa să fie con
damnaţi pentru că îşi permit a se gîndi numai În interesul ţării. Nu uitaţi că 
ce.:isul marilor socoteli încă n-a sosit dar se apropie cu paşi repezi şi atunci, 
fiecare dintre noi va trebui să dea socoteala pentru ceea ce a făcut În ace9te 
timpuri tulburi, cînd e mai uşor să fii cu cei tari, dar nu e demn".46 

In timp cc la Curtea Marţială din Bucureşti se desfăşura procesul amintit, 
la 9 februarie 1944 organele serviciului secret al Armatei au ·arestat 30 de mi
litanţi antifascişti, bărbaţi şi femei, În majoritate tineri muncitori şi studenţi, 
sub învinuirea de a fi organizat o aqiune antifascistă, contrară legilor În vi-
goare, la Tipografia „Dacia Traiană". După 24 de ore de „instruqie" au fost 
duşi la spital muncitorii Constantin Trandafirescu şi Ion Lateş, studenţii Dan 
Lazarovici şi Gabriela Hasan. Lui Dan Lazarovici medicii spitalului „Re
gina Elisabeta" nu i-au m·ai putut ajuta cu nim·ic. După cîteva ore a murit. 

41 ·Iibildem, dosarul nr. 15, f. 413---431 ; fondul 111r. ;96, dosarul lliI".684, vol. IV, 
f. 205-206. 

42 Arhiva Institutwui de stbuidid istorii.ce şi social-'politice de pe lingă C.C. al 
P.C.R„ fondul nr. 15, dosair.ul nr. 1086, f. 6. 

43 Ibidem. 
44 „Scin.'teia", nr. 90, din 1 ianuarie,1945, p. 13. 
45 Ibidem. 
46 Originale ale acestor documente, în Arhiwi C.C. ad P.C.R„ fondul nr. 96, do

sarul nr. 685, f. 55---61, 159, 174-179. 
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Raportu! medical indica, fireşte, „moarte naturală" - bronchopneumo
nie acută.47 

Zile În şir eforturile Apărării Patriotice de a lua legătura cu cei anche·· 
taţi de serviciul secret au rămas zadarnice. Adevărul s-a aflat cu prilejul 
predării corpului neînsufleţit al studentului Lazarovici. „Apărarea", a sunat 
alarma : viaţa tuturor patrioţilor arestaţi era în cea mai mare primejdie. In
spectorul Tomşa nu era la prima lui ispravă ; de prin Bacău, Botoşani sosiră 
ştiri că se Încearcă introducerea unui sistem nou de gîtuire a luptei patrioţi
lor, fC calea cea mai scurtă trasată de serviciul secret în strînsă legătură cu 
Gestapoul. Au fost din nou mobilizaţi oameni şi grupuri p'ltriotice, Iii s-au 
arătat faptele atrăgîndu-li-se atenţia asupra consecinţelor şi răspunderilor", 
comenta În acest fel documentul amintit din „Scînteia", acţiunile între
prinse de organizaţie. 

Cazul Dan Lazarovici, agitaţia de masă pe care Apărarea Patriotică :i 

făcut-o În jurul lui, a avut consecinţe şi urmări asupra situaţiei deţinuţilor 
şi internaţilor politici În general. Făcut direct răspunzător, prin intermediul 
a numeroase proteste, Antonescu a fost nevoit să dispună efectu:lrea unei 
anchete oficiale. Exhumarea cadavrului, refacerea autopsiei cît şi depoziţiile 
a peste 50 de membri au dus la constatarea asasinatului. 

In cursul lunii aprilie, mai şi iunie 1944, în Bucureşti, Ploieşti, Bacău şi 
alte centre au avut loc numeroase arestări şi judecări de procese. „In proce
sele anterioare, menţiona În continuare articolul amintit din ziaraul „Scîn
teia" - Apărarea Patriotică şi-a îndreptat sforţările În direcţia apărării ju
ridice a acuzaţilor, În aceea a stăvilirii schingiuirilor, şi mai ales în aceea a 
opririi pedepselor capitale şi executării lor. Mobilizînd oameni şi organizaţii, 
a reuşit să facă faţă acestor sarcini".48 

Un moment deosebit În cadrul acţiunilor Întreprinse de Apărarea Pa
triotică pentru apărarea morală a vieţii luptătorilor din lagăre şi Închisori 
l-a constituit asasinatul politic de la Închisoarea Rîbniţa, din martie 1944, 
căruia i-au căzut victime 56 de comunişti. Circumstanţele istorice În care 
asasinatul avea loc - În condiţiile ofensivei armatelor sovietice -, corela
rea acestui fapt cu alte asasinate individuale şi ameninţări făcute la adresa 
deţinuţilor şi internaţilor politici din lagăre şi închisori,49 au determinat con
cluzia că asasinatul de la Rîbniţa constituie doar Începutul unui plan delibe
rat al hitleriştilor de a lichida pe toţi deţinuţii politici din închisorile şi la
gărele situate pe teritoriul din care ei se retrăgeau. 

In asemenea condiţii, la indicaţia C.C. al P.C.R., Apărarea Patriotică a 
trecut la adoptarea unor măsuri de amploare care în cadrul activităţii sale 
propagandistice, de apărare morală, poartă denumirea de Campania pentru 
salvarea celor încbişi.50 In „Buletinul Apărării Patriotice" a fost publicată 
0 amplă relatare despre asasinarea comuniştilor de la Rîbniţa şi pericolul 
ce ameninţa pe luptătorii antifascişti În ~eneral : „Hitler vrea să lege În mod 
definitiv soarta poporului român de aceea a bandei de criminali din fruntea 

47 ,,SCîn'teia", nir. 90, dj.n 1 ianu.airie 1945, p. 13. 
48 Ibidem. 
49 Asemenea provocări şi ameninţări cu moartea a deţinu1iilor şi internraţilor 

politici au aJVUJt loc în aceas·! ă perl:ioadă la închworile din BucU1reşti, Ploieşti, 
în lagărul de la Tg. Jiu unde Comandan;tul ţinea să iarnin:tească mereu celor 
1in.ternaţi că „cimitirul nu-i departe" („Scînteia", nr. 90, din 1 ianuarie, 
1945, p. 13). . 

50 Ter'*1re şi rep:resiune în J.944. Arestări şi schingiuiri, procese şi omoruri. O 
pagină de luptă a Apărării Patriotice, Îlil „Scînteia", nir. 90, din 1 ianuarie 
1945, p. 13. 
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Germaniei hitleriste - se arată in gazetă - Lupta Împotriva teroare1 ş1 a 
tuturor nelegiuirilor barbare este o verigă importantă în lupta pentru salva
rea poporului român de la catastrofa în care l-au aruncat guvernul trădător 
al antoneştilor. Interesele supreme, politice şi naţionale ale poporului român 
cer În mod imperios împiedicarea cu orice chip a reeditării masacrelor. Rîb
niţa trebuie să fie un semnal de alarmă pentru pornirea la luptă : Fiecare 
să-şi facă un sever examen de conştiinţă şi să răspundă dacă din momentul 
În care a luat cunoştinţă de cele de mai sus, mai are dreptul la o clipă de 
odihnă pînă cînd sancţiunile nu vor fi aplicate şi pînă cînd nu va fi făcut 
tot ce este omeneşte cu putinţă pentru a înfiera şi împiedica repetarea unor 
crime abominabile care apasă asupra întregului popor".51 

5înt redate, În continuare, condiţiunile În baza cărora organizaţia Înţe
legea că se poate realiza un ,,larg front naţional împotriva ternarei hitleris
te", şi care, În fapt, erau obiectivele de ajutorare materială, apărare morală 
şi juridică ale Apărării Patriotice, aşa cum fuseseră ele traduse În fapt în 
cursul anilor precedenţi,52 „Partidele democratice din România, organizaţiile 
şi asociaţiile patriotice, militarii şi personalităţile, tot ce este cinstit şi iubi
tor de ţară să Înţeleagă - acum czt nu este prea tîrziu - că Închisorile şi 
lLZgărele politice prezintă una din cotele bătăliei, unde se hotărăşte soarta 
ţării, viaţa lor însăşi", conchidea În partea sa finală, documentul amintit. 

Iminenţa rericolului, a făcut să treacă dincolo de p'opularizarea în scris 
şi prin viu grai a situaţiei extrem de grele În care se găseau În acele momente 
miile de luptători revoluţionari din lagăre şi Închisori. Factorii politici din 
guvern, conducători de instituţii pe linia aparatului de stat, partide şi grupări 
politice au fost avertizaţi asupra răspunderii fiecăruia - responsabiliute 
pentru ceea ce făceau sau omiteau a face în vederea salvării vieţii militanţilor 
antifascişti din lagăre şi Închisori. ln organul de presă al Apărării Patriotice 
au apărut liste de anchetatori, directori de Închisori, funcţionari din aparatul 
de poliţie şi siguranţă care se făcuseră vinovaţi de acte de teroare la adres.i 
comuniştilor, a patrioţilor arestaţi. 

Comitetul Central al Partidului Comunist, Apărarea Patriotică au adop
tat, ·de asemenea, măsuri concrete „pentru smulgerea cu forţa din închisori 
şi lagăre a patrioţilor închişi, În clipa potrivită", În cazul că lucd!:-;1„ -r fi 
evoluat În direcţia asasinării lor în masă153 

Paralel cu acţiunile de sprijin şi solidaritate desfăşurate În exterior, reacti
vizarea pericolului de exterminare a deţinuţilor şi internaţilor politici, a 
impus Partidului Comunist, orgaizaţiei sale de luptă împotriva terorii, adop
tarea unor măsuri de consolidare organizatorică a colectivelor de militanţi 
revoluţionari din lagăre şi Închisori, În vederea Întăririi posibilităţilor lor in
terne de luptă Împotriva terorii fasciste, pentru menţinerea unor legături po
litice şi organizatorice nemijlocite şi permanente cu mişcarea de rezistenţă 
antifascistă din afară, organizată şi condusă de Partidul Comunist. 

* 
Eforturile Întreprinse de Apărarea Patriotică pentru apărarea vieţii luptă

torilor ţatrioţi din lagăre şi Închisori ar impune concluzii multiple, avînd În 
vedere şi multitudinea formelor În care acest ajutor s-a manifestat, contri· 
buind la salvarea vieţii militanţilor revoluţionari, la apărarea onoarei, a dem
nităţii lor : acţiuni propagandistice scrise, intervenţii şi presiuni la autorităţi, 
=:-,formarea multilaterală a colectivelor din lagăre şi închisori, coordonarea 

51 „Buletiniull Apără·r.ii Patriotice", n.r. 2 din iUJlie 194.4. 
52 Ibidem. 
53 Arhiva C.C. al P.C.R., fondul nr. l, dosarul nr. 15, f. 428-429. 
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acţiunilor lor prin sfaturi şi instrucţiuni etc. Drept concluzie, vom menţiona 
din nou că toate aceste acţiuni În sprijinul luptătorilor revoluţionari închişi 
şi internaţi, pentru apărarea vieţii lor, consemnate în documentele vremii sub 
denumirea de : Liepta pentru apărarea morală a deţinuţilor politici, se în
cadrează organic În ansamblul mişcării de rezistenţă antifascistă a poporului 
român, organizată şi cond·usă de Partidul Comunist, la capătul căreia găsim 
saltul calitativ al victoriei insurecţiei naţionale antifasciste de la 23 August 
1944. 

Din acest punct de vedere aportul pe care Apărarea Patriotică I-a adus 
la înfăptuirea obiectivului strategic final al Partidului Comunist - doborî
rea dictaturii antonesciene şi ieşirea Rom!lniei din războiul hitlerist, a fost 
însemnat şi, În funcţie de natura specifică a activităţii sale, poate fi apreciat 
prin prisma mai multor considerente : 

ln primul rînd trebuie avut În vedere că lărgind cadrul de ajutorare 
morală asupra tuturor militanţilor patrioţi şi antifascişti, indiferent de clasa 
socială şi apartenenţa Ia partid, luptînd· pentru formarea unităţii de acţiune 
Împotriva terorii la scară naţională, Apărarea Patriotică a sprijinit direct 
preocupările rermanente ale Partidului Comunist în direcţia realizării Fron
tului naţiona antihitlerist, a contribuit la mobilizarea şi antrenarea maselor 
largi democrate şi antifasciste la acţiunile revoluţionare, de luptă Împotriva 
dictaturii antonesciene şi a războiului hitlerist. 

Trebuie subliniat, În directă legătură cu această contribuţie, că acţiunile 
de aj'utorare şi apărare morală Întreprinse de organizaţie au avut efecte 
pozitive nu numai asupra militanţilor revoluţionari din lagăre şi închisori 
şi asupra famililor acestora. Ele s-au repercutat, În acelaşi timp, asupra mo
ralului luptătorilor din afară, care au putut constata în mod concret că 
acţiunile lor sînt susţinute de masele largi ale poporului român, prin spriji
nul multilateral pe care acestea au Înţeles să-l acorde la nevoie, răspunzînd 
chemărilor Afărăii Patriotice şi susţinînd acţiunile sale menite să Împieaice 
ai;asinarea politică a luptătorilor patrioţi, antifascişti. 

Intre organizaţiile de masă conduse de Partidul Comunist În această 
perioadă, Apărarea Patriotică a avut, datorită profilului activităţii sale, cea 
mai largă bază organizatorică. ln afară de miile de membri şi cotizanţi per
manenţi, organizaţia a antrenat la acţiunile sale zeci şi sute de mii de oameni 
de pe Întreg cuprinsul ţării. Donînd ajutoare materiale sau participînd la 
numeroasele acţiuni protestatoare de apărare a vieţii deţinuţilor şi internaţi
lor politici din lagăre şi închisori, masele muncitoreşti îşi exprimau direct 
protestul şi dezaprobarea lor faţă de politica potrivnică intereselor naţionale 
promovată de regimul dictaturii antonesciene, se legau nemijlocit de acţiu
nile de rezistenţă organizate şi conduse de Partidul Comunist. Oral sau prin 
intermediul manifestelor, apelurilor şi circularelor, al organelor sale de presă, 
Apărarea Patriotică a desfăşurat În 1aceşti ani o intensă muncă propagandis
tică de lămurire şi demascare a dictaturii antonesciene şi războiului hitlerist, 
a dus în mijlocul maselor cuvîntul Partidului Comunist, cli.emările sale mo
bilizatoare la lupta pentru prevenirea catastrofei naţionale înspre care era 
împins poporul român, pentru re<lobîndirea independenţei şi suveranităţii na
ţioniale. In acest fel, luptînd pentru ~alvarea vieţii militanţilor revoluţionari, 
alături de celelalte organizaţii, Apărarea Patriotică a contribuit la formarea 
unei opinii de masă potrivnică dictaturii militare şi participării României la 
războiul antisovietic, deziderat Însemnat, care a uşurat activitatea Partidu· 
lui Comunist de mobilizare şi conducere a tuturor forţelor sociale patriotice 
şi progrt"siste ale naţiunii, la lupta pentru înfăptuirea insurecţiei naţionale an-
tifasciste şi Întoareccrea armelor Împotriva Germaniei hitleriste. 
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ASPECTS FROM THE STRUGGLE AGAINST Ji'ASCIST TERROR, 
FOR DEFENDING THE LIFES OF THE REVOLUTIONARY MILITANTS 

IN CAMPS AND PRISONS (1940-1944) 

The revolutionary working-class movement of Romani.a, its politlcal and 
professional organisations had been permanently confronted with the reactio
nary and ,abusi've ,policy of the bourgeois ·~pressive apparatus. 

Instituted as a lmethod of governing, simultaneously with ithe drive under
ground of the Romanian Communist Party and of the revolutionary mass orga
nisations under its leadership and influence, the repressive policy, the coercitive 
measures adopted agalnst the working-class movement, !<lgainst the Communist 
Party, had got particullar c®tours and prolportions in the years 1940-1944. 

Under shelter of the fascist legislalion, the military dictatorshlp of Anto
nescu had adopted the mast 'cruel repression against the revolutionary working
class movement, against all the socio-political ; forces which pronounced them
selves, ln a way ~ ainother, against fascism iand Rom:ania's participation to the 
Hitlerite anti-Soviet war. Through orders successively released in these years, 
thousands of members and sympathizers of the communist party, other anti
fascist militants were put into !Prison IOr inteirned into concentration camps. 

The problem of defending the lifes of the revolutionary fighters and pa
triots in camps and prisons organically identified itself with the antifascist ~e
sistance movement of the Romanian people, organized and led by the 'Commu
nist Party, embmcing different fo:rms of manifestation : material, juridical and 
moral ald. 

The moral support of the political detainees and prisoneres, communlst and 
antifascist ones, in camps and prisons, constitutes, alongside the abovementioned 
aspects, the subject of the presant study. In this context, .the author emphasizes 
the Iarge 'propagiandistic activity, ' develope'd •through leaflets, the conspirative 
press organs, through different other means of .protest and solidarlty by the Pa
triotic Defence - a mass or~nization of struggle agalnst fascist •terror which 
activated in these years under the leadership of the Romani~ Communist Party. 
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